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A felsőoktatásban dolgozók és tanulók kü-

lönféle jellemzők szerinti diverzitásának 

és a kapcsolódó szakpolitikák kutatásának 

jelentőségét nehéz lenne megkérdőjelezni, 

hiszen számos társadalmi csoport szenved 

el hátrányos megkülönböztetést még nap-

jainkban is. A felsőoktatási intézmények-

be jelentkezők felvételi esélyei, a hallgatók 

számára a felsőoktatásban eltöltött évek 

során az oktatási és közösségi tapasztala-

tok, a tanulmányok sikeressége és későbbi 

hasznosulása mind összefüggésben állnak 

azzal, hogy az állam és az oktatási intéz-

mények hogyan értelmezik és kezelik a di-

verzitást (Th elin 2011).

Ebben a diverzitásról szóló diskur-

zusban kívánnak részt venni a Penny A. 

Pasque, Noe Ortega, John Burkhardt és 

Marie P. Ting szerkesztésében megjelent 

tanulmánykötet szerzői, akik különböző 

demográfi ai csoportok példáján mutatják 

be, hogy a diverzitás milyen jelentőséggel 

bír a felsőoktatásban. Jóllehet, a szerzők 

sokféle módon használják a fogalmat, a 

tanulmányokban közös, hogy a diverzitás 

kapcsán az egyenlőtlenségekre helyezik a 

hangsúlyt. A szerkesztőknek céljuk volt, 

hogy a diverzitásról való gondolkodásba 

és kutatásba új megközelítéseket és mód-

szereket emeljenek be, a diverzitást és eh-

hez kapcsolódóan a társadalmi csoportok 

egyenlőtlenségeit a maguk összetettségé-

ben mutassák be. Az új kutatási irányok 

és eredmények ismertetésének köszön-

hetően a könyv újdonságokkal szolgálhat 

a területen tájékozottabb olvasók számára 

is. A tanulmányok a közérthető megfo-

galmazás következtében olvasmányosak, 

a tárgyalt témák sokszínűsége miatt a 

könyv egésze viszonylag széles körű át-

tekintést nyújt a diverzitásról, így az még 

a témában kevésbé jártasak számára is ér-

dekes lehet.

A könyv sajátossága, hogy a diverzi-

tás kutatásának és főleg politikai meg-

ítélésének meghatározó tényezőjeként a 

demokrácia állapotát jelöli meg. Számos 

fejezet kifejezetten nagy hangsúlyt helyez 

a demokráciát érő kihívásokra, ugyanis a 

könyvben megjelenő tanulmányokat át-

hatja az a gondolat, hogy a különbözősé-

gek elfogadása leginkább demokratikus 

viszonyok közt lehetséges. A demokráciát 

a hatalom megosztásával azonosítják, és a 
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tanulmányokban gyakran szó esik arról, 

hogy a hatalom felhasználása és az ország-

ra jellemző hatalmi struktúra milyen ha-

tással van a diverzitásra.

A kötet a bevezetésen és a záró tanul-

mányon kívül tizennyolc fejezetből áll, 

amelyből kilencet felkért kutatók írtak. 

Emellett egyetemi hallgatók interjút ké-

szítettek a tanulmányok szerzőivel, és az 

ezekből készült néhány oldalas kivonatok 

követik az egyes tanulmányokat. A hallga-

tókat azért akarták bevonni a kötet készí-

tésébe, hogy a pályájuk elején tartó fi ata-

lok és a már tapasztaltabb kutatók közös 

munkájával is elősegítsék a diverzitást. Az 

interjúk pedig azért töltenek be fontos sze-

repet a kötetben, mert segítségükkel képet 

kapunk arról, hogy a kutatók a diverzitás 

jelentésének változását hogyan tapasztal-

ták meg saját tudományos pályájuk során, 

illetve hogy milyen nehézségekkel kellett 

szembenézniük akkor, amikor a saját ku-

tatóhelyüket igyekezték meggyőzni a téma 

fontosságáról.

A kötet bevezetőjében a szerkesztők 

részletesen kifejtik a diverzitás jelentésé-

nek, értelmezésének változását az USA 

felsőoktatásának történetével összefüg-

gésben. Míg korábban a diverzitást jel-

lemzően a faji, etnikai különbözőségekre 

értették, a fogalmat ma a vallás, a nem, a 

szexuális irányultság és a társadalmi osz-

tályok kapcsán is használják. A fogalom 

változó jelentésének megértése nemcsak 

tudományos jelentőséggel bír, hanem gya-

korlati, a hallgatók életét meghatározó 

következményei vannak. A fogalom jelen-

tésétől függ, hogy a politika és az oktatási 

intézmények hogyan viszonyulnak a kü-

lönféle módon meghatározott társadalmi 

csoportok egyenlőtlenségeihez, és hogy 

milyen intézkedéseket hoznak az egyen-

lőtlenségek mérséklésére.

Az egymást követő tanulmányok se-

gítséget nyújtanak a diverzitás és ennek 

kapcsán az egyenlőtlenségek megértésé-

hez azáltal, hogy felhívják a fi gyelmet 

azokra a társadalmi csoportokra, illetve 

az egyenlőtlenségek azon megnyilvánu-

lási formáira, amelyek még kevésbé részei 

a tudományos és politikai diskurzusnak. 

Az alábbiakban röviden összefoglalom a 

könyvben szereplő tanulmányokban meg-

jelenő gondolatokat, nagyobb fi gyelmet 

fordítva az első tanulmányra, amely jól 

szemlélteti, hogy miért szükséges a diver-

zitás kutatására és új megközelítések al-

kalmazására nagy fi gyelmet fordítani.

Az első tanulmány az ún. színvak 

(color-blind) ideológiát állítja a közép-

pontba a fekete hallgatók diszkrimináció-

ját vizsgálva. A társadalompolitikai intéz-

kedések kapcsán ez a színvakság egyfelől 

pozitív jelentéssel bír, hiszen a célja az, 

hogy a faji alapú diszkriminációtól mentes 

legyen, úgy teremtsen esélyegyenlőséget, 

hogy egy társadalmi csoportnak sem ked-

vez. Ugyanakkor ez az ideológia és politi-

ka azt már nem veszi fi gyelembe, hogy a 

történelmileg kialakult egyenlőtlenségek, 

a diszkrimináció, amit egyes társadalmi 

csoportok elszenvednek, önmagától, egy 

mindenkire egyenlően érvényes szabályo-

zástól nem változik meg. A színvak ideo-

lógia fi gyelmen kívül hagyja, hogy a hát-

rányok leküzdéséhez ezeknek a társadalmi 

csoportoknak szükségük van további tá-

mogatásokra.

Éppen ezért ez az ideológia az egyenlőt-

lenségek újratermelődéséhez járul hozzá, 

miközben azt a látszatot kelti, hogy meg-

szűntetésük ellen van. Az ország politikai 

irányítói és a felsőoktatási intézmények 

vezetői is szívesen hangoztatják, hogy a 

mindenkire egyformán vonatkozó szabá-

lyozások miatt faji alapú diszkrimináció 

lényegében nem létezik az oktatási intéz-

ményekben. A kutatások ezzel szemben 

továbbra is kimutatják a feketék hátrányos 

megkülönböztetését a felsőoktatásban. A 

színvak ideológia a közgondolkodásban is 

megjelenik, és sokan a feketék hátrányos 
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helyzetének különféle alternatív magya-

rázatait dolgozzák ki, amelyek függetle-

nek a diszkriminációtól. Például a feketék 

hátrányos helyzetét nem a faji hovatarto-

zásukkal, hanem az osztályhelyzetükkel, 

a szegénységükkel, a feketék saját döntése-

ivel, cselekedeteivel magyarázzák.

A szerzők kutatási eredményei azt 

mutatják, hogy a színvak ideológia meg-

határozza az amerikai fekete hallgatók 

egyetemi éveinek sikerességét és viszonyu-

kat a többi hallgatóval. Az olvasó számára 

különösen érdekes, ha a tanulmányban a 

fekete hallgatókkal kapcsolatban írtakat 

párhuzamba állítja a magyarországi roma 

hallgatók helyzetével.

A második tanulmányban a szerzők a 

demokrácia és a meritokrácia közötti fe-

szültséggel foglalkoznak a felsőoktatásba 

kerülés vonatkozásában. Az amerikai fel-

sőoktatásban a felvétel bizonyos érdemek, 

a hallgatók mérhető teljesítménye alapján 

történik. Az elemzés szerint ez egy olyan 

versenyhelyzetet jelent, amelyben elvileg 

megfelelő tehetség és szorgalom mellett 

bárki sikeres tud lenni. Valójában a hát-

rányos helyzetű társadalmi csoportok 

rosszabb helyzetből indulnak ebben a ver-

senyben, az alacsony jövedelmű tanulók 

felsőoktatási intézménybe kerülési esélyei 

rosszabbak, mint a tehetősebb család-

ban élő társaiké. Az anyagi helyzet alapú 

egyenlőtlenségre a felsőoktatás kapcsán 

mégis kevesebb fi gyelem irányul, mint más 

(például faji alapú) megkülönböztetésekre, 

mintha a jövedelem szerinti diverzitás ke-

vésbé lenne jelentős. Mivel a rendszerben 

fenntartják a tanulók egyenlő elbírálásá-

nak látszatát, hiszen azonos módon mérik 

őket, egyúttal azonban azt már nem veszik 

fi gyelembe, hogy az anyagi helyzet milyen 

hatással van a teljesítményre, így tulajdon-

képpen ez a rendszer racionalizálja az osz-

tályalapú megkülönböztetést.

A következő tanulmány szerzői kifo-

gásolják, hogy míg a diverzitás tudomá-

nyos és (társadalom)politikai használata 

során a  faji, etnikai és nemi (férfi ak és 

nők közötti) különbségekre sok fi gyelem 

irányul, addig a szexuális irányultság és 

a nemi identitás szerinti különbözősé-

geket nagyon ritkán veszik fi gyelembe. 

Ez a hiányosság az esélyegyenlőség meg-

teremtésére irányuló intézkedések esetén 

is megfi gyelhető. Ha a politika vagy az 

intézmények látóterébe kerülnek is ezek a 

kisebbségi csoportok, akkor is jellemzően 

a látványosabb, nyílt diszkrimináció elleni 

küzdelem a cél. Pedig ma már ez  kevésbé 

jellemző probléma, mint korábban, és az 

antidiszkriminációs programoknak a fi -

gyelmet inkább a kisebb, de a hallgatók 

eredményességét, életét meghatározó 

prob lémák (viccek, megjegyzések stb.) felé 

kellene fordítaniuk.

A tanulmányban olyan gyakorlatokat 

és programokat vizsgálnak a kutatók, ame-

lyek az LMBTQ-hallgatók befogadását, 

jólétét és sikerességét célozzák. Az egyik 

fontos megfi gyelés, hogy a programok a 

transzneműek jólétével, kirekesztésének 

megszüntetésével kevésbé foglalkoznak, 

mint a szexuális orientáció szerinti kisebb-

ségekével. A másik fontos gondolat, hogy 

a felsőoktatási egyenlőtlen helyzetek teljes 

megértéséhez a felsőoktatási tanulmányok 

előtti és utáni tapasztalatokat is vizsgálni 

szükséges, ehhez nyújtanak a szerzők egy 

maguk kidolgozta kutatási keretet.

A negyedik tanulmány szerzői azokkal 

a kérdésekkel foglalkoznak, hogy a külön-

böző társadalmi osztályba tartozó, illetve 

eltérő fajú/nemzetiségű tanulóknak mi-

lyen lehetőségeik vannak a felsőoktatásba 

kerülésre, mennyire határozzák meg ezek 

a jellemzők, hogy milyen szakot választa-

nak, hogy mennyire lesznek eredménye-

sek. Ennek keretében kutatták azt is, hogy 

a középiskolás latin-amerikai tanulók ho-

gyan, milyen körülmények között hozzák 

meg a felsőoktatással kapcsolatos dönté-

seiket.
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Ezt követően színes bőrű hallgatók 

felsőoktatási intézményekben szerzett 

ta pasztalatainak vizsgálatára került sor. 

A  kutatás egyedisége abban áll, hogy a 

faji különbségeket a térről, helyekről való 

beszéd elemzésével igyekeznek feltárni. A 

szerző interjúkat készített felsőoktatásban 

tanulókkal, amelyek során azt tapasztalta, 

hogy a hallgatók jellemzően nem említet-

tek példákat faji alapú megkülönbözte-

tésre, diszkriminációra. Ilyenről csupán 

akkor kapott információt, amikor a fel-

sőoktatáshoz köthető terekről, helyekről 

beszéltek (egyetemi kampusz, kollégium 

stb.), illetve azok használóiról kérdezte az 

interjúalanyokat. 

A hatodik tanulmány szerzői arra hív-

ják fel a fi gyelmet, hogy az elmúlt években 

az amerikai felsőoktatási intézményekben 

jelentősen megnőtt a fogyatékossággal élő 

tanulók száma. A szerzők áttekintették a 

fogyatékossággal kapcsolatos kutatásokat, 

és arra jutottak, hogy a fogyatékossággal 

élő hallgatók felsőoktatási részvételéről 

még kevés ismerettel rendelkezik a tudo-

mány, és hogy a felsőoktatási diverzitásról 

szóló diskurzusnak nem részei olyan mér-

tékben, mint amennyire jelenlétük alapján 

indokolt lenne.

A következő tanulmányban a szerzők 

kvalitatív módszereket alkalmazva azt 

vizsgálják, hogy a fekete férfi  sportoló hall-

gatók egyetemi pályafutását hogyan befo-

lyásolja a médiában kialakított kép a fekete 

férfi  sportolókról. Az interjúk alapján a 

szerzők arra jutottak, hogy ezeknek a hall-

gatóknak nehéz beilleszkedni az egyetemi 

közegbe, megtalálni és formálni saját iden-

titásukat, mert arra túlságosan nagy hatás-

sal vannak a sztereotípiák, hallgatótársaik 

és tanáraik előítéletei. A sztereotípiák, 

előítéletek kialakulása pedig nagyrészben 

köszönhető a média által a fekete férfi akról 

konstruált képnek. A fekete férfi  hallgatók 

viselkedését az határozza meg, hogy ezek-

hez az előítéletekhez hogyan viszonyulnak. 

Az eddigi fejezetek hallgatókról szól-

tak, a nyolcadik tanulmány viszont a fel-

sőoktatásban már tudományos pályán lévő 

afroamerikai nők helyzetéről ad informá-

ciókat. A szerzők azt vizsgálták, hogy ezek 

az oktató, kutató nők megtapasztalják-e a 

rasszizmus és szexizmus különféle formáit 

a hallgatók és a munkatársak részéről. Azt 

találták, hogy jellemzők az ilyen tapaszta-

latok, és hogy a megkérdezettek úgy érzik, 

folyamatosan bizonyítaniuk kell, hogy 

érdemesek a pozíciójukra. Ez folyamatos 

feszültséget okoz bennük, fáradtsághoz, 

stresszhez vezet. Ráadásul ezek a meg-

nyilvánulások gyakran nem is szándéko-

sak, tudatosak, ami jelzi a rasszizmus és a 

szexizmus látens jellegét.

Az utolsó olyan tanulmány, amelyet a 

felkért kutatók egyike írt, arra hívja fel a 

fi gyelmet, hogy a diverzitás biztosításával 

a felsőoktatási intézmények célja gyakran 

sokkal inkább saját legitimitásuk és élet-

képességük megőrzése, mint a társadalmi 

csoportok közti egyenlőség növelése. En-

nek jelentős hatása van arra, hogy milyen 

intézkedéseket hoznak a kirekesztés és 

diszkrimináció ellen. A kutatás további 

érdekessége, hogy a szerző a diverzitás 

és  diszkrimináció kérdését olyan intéz-

mé nyek példáján vizsgálja, amelyekben 

ha gyo mányosan jellemzően feketék tanul-

nak, és amelyekről gyakran feltételezik, 

hogy sokkal inkább befogadók.

Az utolsó fejezet a könyv össze fog-

lalása, amely visszatér a bevezető ben írt 

problémához, vagyis a di ver zitás koncep-

tualizálásának és opera cionalizálásának 

kérdéséhez. Az írók szerint a diverzitás 

fogalmának használata nagyon sokféle, 

és ezt a problémát sokan azzal hidalják 

át, hogy a fogalmat annyira széles körűen 

 értelmezik, hogy elveszíti jelentését.

Habár a tanulmányok közül több is 

utal arra, hogy a demokratikus viszonyok 

hogyan kapcsolódnak a diverzitás kérdé-

séhez, ezt a kapcsolódást az utolsó fejezet 
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teszi egyértelművé. Itt kerül szóba az is, 

hogy bár a felsőoktatási intézményekben 

a diverzitás növekedése pozitív fejlemény, 

ez önmagában még nem változtatja meg 

az egyes társadalmi csoportokhoz tartozó 

hallgatók közti egyenlőtlen viszonyokat.

A kötetben megjelent tanulmányok 

nem mindig kapcsolódnak szorosan egy-

máshoz, a témák közti váltások során 

gyakran hiányzik a logikai átvezetés, 

ugyanakkor a tanulmányok és az interjú-

kivonatok elolvasása után az olvasó számos 

szempontot kap a felsőoktatási diverzitás 

és egyenlőtlenségek értelmezéséhez. A 

könyv fontos tanulsága, hogy ahhoz, hogy 

minden hallgató számára azonos tanulási 

lehetőséget biztosítsunk, a lehető legtöbb 

szempont szerint és a lehető legmélyebben 

szükséges megérteni a diverzitást. A kötet 

arra is rávilágít, hogy új módszerekre és 

megközelítésekre azért van szükség, mert 

az egyenlőtlenségek megnyilvánulási for-

mái is folyamatosan változnak.
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